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S91143/88-PMVD/2021 30. Juli 2021

Herrn
Präsidenten des Nationalrates

Parlament
1017 Wien

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen
haben am 1. Juni 2021 unter der Nr. 6857/J an mich eine schriftliche parlamentarische
Anfrage betreffend „Österreich wird endlich fit für die Marine“ gerichtet. Diese Anfrage
beantworte ich wie folgt:

Zu 1:

Seit dem Jahr 2014 besteht eine vertragliche Vereinbarung über den Austausch von Lehr-
personal zwischen der Landesverteidigungsakademie und der Führungsakademie der
Bundeswehr auf Grundlage der Gegenseitigkeit in ähnlichen Aufgabenbereichen, sodass ein
Nutzen auf beiden Seiten gegeben ist. Im Rahmen dieses Vertrags wird das Austausch-
personal ausschließlich auf Grundlage von einvernehmlich festgelegten Aufgaben-
beschreibungen an der jeweiligen anderen Bildungseinrichtung eingesetzt und in den
Dienstbetrieb integriert. Das Schwergewicht der Kooperation der Landesverteidigungs-
akademie mit der Führungsakademie der Bundeswehr liegt vor allem im Bereich der
Forschung und Lehre der Militärwissenschaft.

Zu 1a:

Derzeit gibt es keine weiteren Seminare, an denen die Landesverteidigungsakademie
teilnimmt.

Zu 1b:

Derzeit werden keine Seminare der Landesverteidigungsakademie für die Bundeswehr
angeboten.

MAG. KLAUDIA TANNER
BUNDESMINISTERIN FÜR LANDESVERTEIDIGUNG
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Zu 2:

Ziele der Kooperation mit Deutschland sind unter anderem die Zusammenarbeit im Bereich
der Forschung und Lehre der Militärwissenschaft, die Erhöhung der Ausbildungsqualität
sowie die Förderung der Interoperabilität im internationalen Umfeld, insbesondere zu
Aspekten, die nicht im Österreichischen Bundesheer verfügbar, aber Teil einer umfassenden
militärwissenschaftlichen Bildung sind. Der Erfolg wird durch das Qualitätsmanagement-
system des FH-Masterstudienganges Militärische Führung gemessen.

Zu 3:

Bei diesem Seminar entstanden für die Landesverteidigungsakademie keine zusätzlichen
Kosten, weitere Seminarteilnahmen sind derzeit nicht geplant.

Zu 4:

Für die Seminarauswahl ist der Lehrveranstaltungsverantwortliche und die Studiengangs-
leitung des FH-Masterstudienganges Militärische Führung an der Landesverteidigungs-
akademie verantwortlich.

Zu 4a:

Grundlage für die Seminarauswahl ist der Studienplan 2020 für den FH-Masterstudiengang
Militärische Führung.

Zu 4b:

Die Festlegung der Inhalte erfolgte mit der Implementierung des Studienganges 2020 für den
FH- Masterstudiengang Militärische Führung. Der Jahresplan entspricht den Semester-
einteilungen des Studienplanes 2020 und wird im Rahmen der Lehrveranstaltungsplanung
des FH- Masterstudienganges Militärische Führung für jeweils zwei Jahre konkretisiert.

Mag. Klaudia Tanner
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